Тюмень – лучший город Земли!
Посещая "нефтяную столицу", гости города отмечают необычное оформление тюменских улиц: арт-объекты "Я люблю Тюмень", украшенные огненно-красным сердцем, привлекают внимание и нередко становятся фоном для памятных фотографий. Наверное, приезжие нередко задумывались о том, за что же горожане любят свой небольшой город. По сравнению с такими "гигантами", как Санкт-Петербург и Москва, город Тюмень кажется маленьким, неприметным, а жизнь в нём — размеренной и тихой.  Неужели Тюмень оправдывает своё, обидное для многих жителей, звание "столицы деревень"? 
Конечно же, это прозвище уже давно не актуально! То, что раньше называлось "деревнями", сегодня является крупными городами, а сама Тюмень совсем скоро станет городом-миллионником — Тюмень как деловой центр, Тюмень научная, Тюмень культурная с каждым годом привлекает всё больше и больше людей, которые готовы провести свою жизнь в этом процветающем городе. Стоит отметить, что два года подряд — в 2014 и 2015 — Тюмень занимала первое место в рейтинге российских городов с высоким качеством жизни. Но Тюмень стала сибирской жемчужиной вовсе не в 21 веке, а намного раньше: каждый, кто ознакомится с историей города, убедится, что тюменцам прошлых столетий было чем гордиться, ведь Тюмень является также и городом-рекордсменом.
Говоря о рекордах Тюмени, следует начать с того, что наш город является первым городом в Сибири. Уникальна история основания Тюмени: воеводы Василий Сукин и Иван Мясной выбрали для города особое место — древнюю караванную дорогу, соединяющую Среднюю Азию и Поволжье. Возможно, основателей привлек и сибирский ландшафт, столь удобный для крепости: просторный мыс очерчен оврагами и реками — Турой и Тюменкой. 
Спустя столетия реки приобрели "каменный наряд" — набережную, которая является уникальным городским объектом. Живописному пейзажу, в который идеально вписывается одетый в камень крутой берег Туры, тюменцы обязаны трем десяткам скульпторов, художников, архитекторов со всех уголков России. Колоссальная работа, которая была проведена мастерами строительного дела, позволила тюменской набережной стать настоящей достопримечательностью, поскольку она считается единственным четырехуровневым архитектурным проектом в России.  
Ещё один архитектурный объект-рекордсмен Тюмени — бронзовый монумент Владимира Ильича Ленина. Размеры монумента действительно впечатляют: высота памятника составляет 15,5 метров, что позволяет считать тюменского Владимира Ильича самым большим бронзовым монументом в мире. 
Тяга тюменцев к строительным рекордам, судя по всему, проявилась и в момент проектирования Тюменского драматического театра, который является самым большим театром драмы в России и входит в общероссийский реестр "Ведущих учреждений культуры России". Сложно поверить в то, что театр драмы, занимающий площадь 32 тыс. кв. м и вмещающий в себя более тысячи человек, был построен всего лишь за два года.  
Своими рекордами Тюмень обязана, конечно, не только строителям, но и научным деятелям, гениям инженерной мысли. Так, именно в Тюмени был спроектирован и построен единственный в мире "Летающий танк" (А-40), создателем уникального планера является Олег Антонов — известный советский авиаконструктор. 
Еще одно "тюменское достижение" в сфере науки — "сухая вода". Консистенция, похожая на сахарную пудру и состоящая из мельчайших капель воды, используется для разработки транспортных технологий и хранения газа. Открытие ученых Института криосферы Земли Сибирского отделения РАН делает транспортировку газа не только дешевле и удобней, но еще и безопасней: "сухая вода" превращает опасные вещества в порошок. 
Говорить о рекордах Тюмени можно бесконечно. Мы, семиклассники МАОУ СОШ №25, восхищенные необычностью нашего родного города, решили подготовить к изданию книгу. В ней будут представлены следующие разделы: архитектура, культура, наука и техника, спорт, здоровье и эмоциональное состояние, необычные достижения. Благодаря нашей работе любой желающий сможет познакомиться с Тюменью и убедиться, что это прекрасный и интересный город. Тюмень – лучший город Земли!
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