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Консультация для родителей

Возрастные особенности младшего школьника.

Личность ребенка младшего школьного возраста.

В начальной школе закладывается основа самостоятельных действий, поступков, направляющих личность на выполнение необходимых «надо», сдерживание возникающих «хочу» и реализацию своих «могу».

К началу школьного периода ребенок приходит с некоторыми физиологически заданными и уже сложившимися характеристиками: определенным уровнем активности, скоростью реакции на новую обстановку, режим деятельности, порогами реагирования и др., которые сохранятся в основном на длительный период жизни. 

Этот возраст сопровождается значительной анатомо-физиологической перестройкой организма. Головной мозг увеличивается в весе до 1350 г., увеличиваются возможности тормозных реакций, что помогает ребенку перестраивать свой поведение в соответствии с требованиями старших. 

Формируется позвоночник и его изгиб. Скелет достаточно гибок и подвижен, поэтому этот возраст благоприятен, для того чтобы отдать ребенка, например, на гимнастику и т.п., но в то же время нужно быть очень внимательными, т.к. может возникнуть искривление позвоночника.

Крупные мышцы развиваются быстрее, чем мелкие, поэтому детям легче справляться с крупными движениями и труднее с мелкими.

Психика младшего школьника характеризуется пластичностью, восприимчивостью и внушаемостью. Он доверчив, исполнителен, подражателен. Поэтому огромное влияние на формирование его личности оказывает окружающая среда – учитель, школа, семья.

Ведущая, доминирующая потребность в младшем школьном возрасте – познавательная деятельность, ученье. В процессе учения формируется произвольное запоминание, усваиваются знания о предметах и явлениях окружающего мира и человеческих отношений, развивается координация эмоций волевым усилием.

Основные мотивы деятельности – учебно-познавательные, но определенное место занимают также социальные мотивы: ребенок учится, чтобы стать культурным, развитым.

В действиях и поступках формируется осознанность, произвольность, что выражается в умениях организовать, планировать свою деятельность, подчиняя ее намеченной цели.

Новообразованием возраста являются произвольность психических процессов, появление внутреннего плана действия, рефлексии, развитие интеллектуально-познавательной сферы психики.

В этом возрасте появляется чувство времени, индивидуальная культура общения, появление интересов и склонностей.

Характерная особенность психики младшего школьника – прямая и быстрая связь эмоций и поведения. В Я-концепции личности доминирует «Я- эмоциональное», где можно выделить следующую структуру:

«Я - нравлюсь» - чувство успеха, уверенность в общественном признании, в импонировании другим людям;

«Я - способен» - уверенность совершить то или иное действие, осуществить намеченное;

«Я - защищен» - чувство значимости, признания, защищенности в своем кругу общения.

Совокупность этих трех элементов самоощущений создает Я- концепцию, которая способствует положительным проявлениям личности, успеху, прогрессу. Стремление к положительной Я-концепции выражается в потребности положительных оценок со стороны окружающих. Благодаря притязанию на признание, младший школьник выполняет нормативы поведения – старается правильно вести себя, он стремится к знаниям, потому что его хорошее поведение и знания становятся предметом постоянного интереса со стороны старших.

Стремление к самоутверждению стимулирует ребенка к нормативному поведению, к тому, чтобы взрослые подтвердили его достоинство. Однако стремление к самоутверждению в том случае, если ребенок не способен или затрудняется выполнять то, что от него ожидают, может стать  причиной его безудержных капризов.

Каприз – часто повторяющаяся слезливость, необоснованные своевольные выходки, выступающие как средство самоутвердиться, обратить на себя внимание, «взять верх» над взрослыми. Капризами, как правило, бывают неуспешные в школе или чрезмерно избалованные своими родителями дети, или дети, на которых мало обращают внимания, или, наконец, ослабленные, безынициативные дети, которые отстали от сверстников.

Половая идентификация. Младший школьник уже знает о своей принадлежности к тому или иному полу. Он уже понимает, что это необратимо, и стремится утвердить себя как мальчик или девочка.

Мальчик знает, что он должен быть сильным, не плакать, уступать дорогу всем взрослым и девочкам. Мальчик присматривается  к мужским профессиям. Он знает, что такое мужская работа. Сам пытается что-то отпилить, что-то забить. Очень гордится, когда эти его старания замечены и одобрены. Мальчики стараются вести себя как свойственно мужчинам.

Девочка знает, что она д.б. приветливой, доброй, женственной, не драться, не плеваться, не лазать по заборам. Она приобщается к домашней работе. Когда ее хвалят за то, что она «рукодельница», «хозяюшка», она вспыхивает от удовольствия и смущения. Девочка стремится уподобиться женщинам.

В классе при общении друг с другом мальчики и девочки не забывают о том, что они противоположны; когда мальчика и девочку учитель сажает за одну парту, дети смущаются, особенно если сверстники реагируют на это обстоятельство. В непосредственном общении у детей можно наблюдать  некое дистанцирование в связи с тем, что они «мальчики» и «девочки».

Консультация для родителей

Если у вашего ребенка 

агрессивное или конфликтное поведение… 
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Агрессивный ребенок.

Под АГРЕССИЕЙ мы понимаем поведение (индивидуальное или коллективное), направленное на нанесение физического либо психологического вреда или ущерба, либо на уничтожение другого человека.

Часто приходится слышать от огорченных родителей: «Такой хороший  был мальчик, а сейчас драчун! В классе только его и ругают!».

К сожалению, нередко эти жалобы вполне обоснованы. Такие превращения из «хорошего, доброго мальчика» в драчуна и задиру встречаются достаточно часто. В каждом классе наверняка есть несколько таких детей.

Причинами агрессивного поведения могут быть: 

1.Вспышки ярости с элементами агрессивного поведения впервые наблюдаются тогда, когда желание ребенка по какой-то причине не выполняется. Препятствием к выполнению желания обычно служит запрет или ограничения со стороны взрослых. Только малая часть их может быть осуществлена без неприятных последствий для самого ребенка или для взрослых.

2. Агрессия ребенка – протест против действий взрослых, принуждающих его к чему-либо. Это часто встречается в семьях, где родители переусердствовали в отношении каких-либо действий, которые они считают необходимыми. Они заставляют ребенка что-то делать, вызывая у него реакцию протеста.

3. Популярность ребенка в группе сверстников. Не имея адекватных средств общения, ребенок кулаками стремится занять лидерское место в группе. Агрессивность, т.о., может быть следствием переживаний, связанных с обидой, ущемленным самолюбием. 

Впервые она возникает в ситуации, которая является психотравмирующей и направлена против тех, кого ребенок считает причиной неприятных переживаний и конфликтов.

Принципы общения с агрессивными детьми.

· запрет и повышение голоса – самые неэффективные способы преодоления агрессивности. Лишь поняв причины агрессивного поведения и сняв их, вы можете надеяться, что агрессивность ребенка будет снята;

· дайте ребенку возможность выплеснуть свою агрессию, сместите ее на другие объекты. Разрешите ему поколотить подушку или разорвать «портрет» его врага и вы увидите, что в реальной жизни агрессивность в данный момент снизилась;

· показывайте ребенку личный пример эффективного поведения. Не допускайте при нем вспышек гнева или нелестные высказывания о своих друзьях или коллегах, строя планы «мести»;

· пусть ваш ребенок в каждый момент времени чувствует, что вы любите, цените и принимаете его. Не стесняйтесь лишний раз его приласкать или пожалеть. Пусть он видит, что он нужен и важен для вас. 

Конфликтный ребенок.

Существует много факторов вызывающих вечные ссоры и способствующих развитию конфликтности:

1. Ребенок – задира. Он постоянно задирает своего младшего брата или сестру и детей, с которыми общается, если знает, что ему не дадут сдачи;

2. Ребенку не хватает в семье внимания и заботы, и он стремиться оказаться в центре внимания;

3. Ребенок, который постоянно «ищет» неприятностей. Кажется, что он специально провоцирует других детей, а в итоге сам оказывается жертвой конфликта;

Почти всегда поведение конфликтного ребенка является сигналом, что с вами, уважаемые родители, что-то не то.

Стиль поведения родителей с конфликтными детьми:

· сдерживайте стремление ребенка провоцировать ссоры с другими. Надо обращать внимание на недружелюбные взгляды друг на друга или бормотания чего-либо с обидой себе под нос;

· не стремитесь прекратить ссору, обвинив другого ребенка в ее возникновении  защищая своего. Старайтесь объективно разобраться в причинах ее возникновения;

· после конфликта обговорите с ребенком причины его возникновения, определите неправильные действия вашего ребенка, которые привили к конфликту. Попытайтесь найти иные возможные способы выхода из конфликтной ситуации;

· не обсуждайте при ребенке проблемы его поведения. Он может утвердиться, что конфликты неизбежны, и будет продолжать провоцировать их;

- не всегда следует вмешиваться в ссоры детей. Например, когда два мальчика в ходе игры что-то не поделили и начали ссориться, лучше понаблюдать за этим конфликтом. Дети сами могут разобраться, найти общий язык, и при этом  они учатся общаться друг с другом.

