Консультация для родителей.
Возрастные особенности шестиклассников

(11-12лет).
Дети младшего подросткового возраста особенно сензитивны к овладению средствами самовыражения.

В 10-11 лет ребенок становится достаточно автономной личностью. Он уже обладает определенной самостоятельностью, развитыми навыками самообслуживания, социальной, общественной и учебной жизни. Дети умеют учиться, ими усвоены основные социальные нормы, начался период полового созревания. Чувство взрослости приводит к появлению потребности в новых средствах самовыражения. 

У младшего подростка кардинально меняется самосознание; у него возникает особый интимный личностный мир, который становится предметом пристального интереса. Этот интерес к собственным интимным переживаниям ведет, с одной стороны, к самоуглублению и самоанализу, а с другой - к потребности принятия, поддержки и одобрения этого внутреннего мира другими людьми. Последним объясняется столь характерное для этого возраста стремление к дружескому общению, тесным личностным контактам.

Итак, у младшего подростка появляется чувство индивидуальности, а вместе с ним - потребность в поддержке и принятии этой индивидуальности со стороны других, для чего она должна быть донесена до других людей.

Поэтому возникает интерес, с одной стороны, к своему внутреннему миру, а с другой - к средствам его выражения.

Эти особенности развития являются важной характеристикой самосознания младшего подростка, и они находят свое отражение во всех сферах его жизни - физической, интеллектуальной, нравственной и эмоциональной.
Физическое развитие.

Возрастные особенности шестиклассников (11-12лет) объясняются, прежде всего, биологическими факторами. Эндокринные изменения, гормоны роста  и половые гормоны стимулируют развитие организма, что проявляется в особенностях внешности и поведения. Появляется непропорциональность тела), елет растет быстрее мускулов), угловатость, неловкость, нескоординированность движений. Меняется голос. В то время как бурно растет организм и требуется усиленное питание каждой его клетке, возникает “малокровие мозга”. Кровоснабжение не выполняет своих функций. Появляются перепады кровяного давления, что вызывает резкую смену физического состояния и настроения. Возможна вялость, усталость. Бодрость и подъем сменяются пассивностью и удрученностью. У подростков начинается гормональная перестройка. В состоянии утомления  и раздражительности они способны к нарушению дисциплины, правил и норм общения, действиям наперекор другим, к немотивированным поступкам.

“Обращенность вовнутрь” в этой области осуществляется через оценку своих физических совершенств или недостатков. Подросток осознает свое новое тело, ощущает его как несовершенное, предъявляет к нему массу требований. Возникает оценочное отношение к своей внешности, критичное отношение к телу.

“Обращенность вовне” проявляется в стремлении к телесному совершенству, к физическому самосовершенствованию, к улучшению себя и своего внешнего вида. У мальчиков это реализуется в  соревновательности, в стремлении к физическим достижениям, в “накачке” мускулов, прибавке физической силы. У девочек - в интересе к моде, косметике, нарядам, к украшению себя. И для девочек и для мальчиков характерно стремление к идеалу, понимаемому как воплощение внешнего, физического совершенства.

Интеллектуальное развитие.

Изменения в этой области связаны с развитием логического мышления. 

“Обращенность вовнутрь” здесь проявляется в умении устанавливать логические связи и отношения, в формировании новой, более широкой и связной картины мира.

“Обращеннность вовне” проявляется в резком расширении сферы интересов”... Назревание и появление новых влечений и потребностей безмерно расширяет круг вещей, имеющих побудительную силу для подростков, так целые сферы деятельности, прежде нейтральные в отношение ребенка, сейчас становятся основными моментами, определяющими его поведение, так вместе с новым внутренним миром для подростка возникает по существу и совершенно новый внешний мир.” (Выгодский Л.С.)

Особенности поведения шестиклассников.

1. Интерес к своей внешности.

В этом возрасте резко повышается интерес к своей внешности, своему “Я-физическому”. Остро переживается угловатость движений, особенности черт лица, худоба или излишний вес, что в какой-то степени  определяет популярность у сверстников и формирует самооценку личности. Подросток начинает ориентироваться на качества» настоящего мужчины” и “ настоящей женщины”. Ему необходимы образцы поведения мужчин и женщин, половое и нравственно-этическое просвещение.

2. Чувство “взрослости”.
Быстро взрослеющий подросток убежден: он исключительная, уникальная личность, способная выполнять разные обязанности, нести большую ответственность за других. Он требует уважительного отношения к себе, у него появляется чувство взрослости. Это главное новообразование этого возраста. Он демонстрирует смесь детско-взрослого поведения, он ребенок и взрослый одновременно. К сожалению, взрослость часто имеет лишь внешние проявления, сказывающиеся в манере ходить, одеваться, говорить (отрицательные формы:  особый лексикон, курение, выпивка, употребление косметики, украшений, развязность, подражание особому стилю легкой бесшабашной жизни). Подросток взрослеет, оставаясь, зависим от родителей, учителей. Он уже много умеет сам, но ему все еще не доверяют взрослые. Он отстаивает свою позицию взрослого, позицию независимости от вмешательства других, грубого контроля с их стороны. Именно в этом возрасте ребенок знакомится со знаменитой берновской триадой» Я-ребенок+Я-взрослый+Я-родитель”.

В то же время подросток хочет быть как все, не выделяться (синдром нормы) и благодаря этому быть защищенным в своем новом качестве. Отстаивая свою индивидуальность и эмоциональный комфорт в группе, выступая против любой власти, он может быть капризным, нетерпеливым, грубым. 

3. Шестой класс-время, когда осознанно формируется внутренний мир подростка, он вырабатывает свои принципы деятельности, общения. Значимым становится стремление к дружбе, рыцарству, романтизму, пробуждается интерес к объяснению поведения и проблемам внутренней жизни человека. Общение подростков превращается в самостоятельный вид деятельности. Совместная деятельность помогает ”поиску себя” среди других. Возникает потребность иметь друга, которому можно доверять. Общение для подростка в это время чрезвычайно важно из него он получает ценнейшую информацию, оценивает себя и других, ориентируется на мнение коллектива, оценки сверстников, становится более значимым.

4. Подросток стремится утвердиться в коллективе, занять достойное место в нем. Этому помогают условные роли: “Я-умный”, “Я-сильный”, “Я-активист”, “Я-друг”, “Я-юморист” и другие. В неформальных группах подросток часто попадает в условия негативной субкультуры (сквернословие, алкоголь, наркотики). Каждый чувствует себя там защищенным, уверенным, но это ложные чувства, ложное положение.

У подростка очень высока потребность разобраться в себе, осознать свои особенности, поэтому необходимо способствовать их самопознанию и рефлексии. Необходимо помнить, что классный час-это не работа в психологической группе, поэтому здесь не следует применять процедуры, требующие самораскрытия, взаимного доверия и группового взаимодействия.

Возрастные особенности шестиклассников(11-12лет).
Дети младшего подросткового возраста особенно сензитивны к овладению средствами самовыражения.
В 10-11 лет ребенок становится достаточно автономной личностью. Он уже обладает определенной самостоятельностью, развитыми навыками самообслуживания, социальной, общественной и учебной жизни. Дети умеют учиться, ими усвоены основные социальные нормы, начался период полового созревания. Чувство взрослости приводит к появлению потребности в новых средствах самовыражения. 
У младшего подростка кардинально меняется самосознание; у него возникает особый интимный личностный мир, который становится предметом пристального интереса. Этот интерес к собственным интимным переживаниям ведет, с одной стороны, к самоуглублению и самоанализу, а с другой-к потребности принятия, поддержки и одобрения этого внутреннего мира другими людьми. Последним обьясняется столь характерное для этого возраста стремление к дружескому общению, тесным личностным контактам.
Итак, у младшего подростка появляется чувство индивидуальности, а вместе с ним-потребность в поддержке и принятии этой индивидуальности со стороны других, для чего она должна быть донесена до других людей.
Поэтому возникает интерес, с одной стороны, к своему внутреннему миру, а с другой- к средствам его выражения.
Эти особенности развития являются важной характеристикой самосознания младшего подростка, и они находят свое отражение во всех сферах его жизни- физической , интеллектуальной, нравственной и эмоциональной.
Физическое развитие.
Возрастные особенности шестиклассников (11-12лет) объясняются прежде всего биологическими факторами. Эндокринные изменения, гормоны роста  и половые гормоны стимулируют развитие организма, что проявляется в особенностях внешности и поведения. Появляется непропорциональность тела( скелет растет быстрее мускулов), угловатость, неловкость, нескоординированность движений. Меняется голос. В то время как бурно растет организм и требуется усиленное питание каждой его клетке, возникает “малокровие мозга”. Кровоснабжение не выполняет своих функций. Появляются перепады кровяного давления, что вызывает резкую смену физического состояния и настроения. Возможна вялость, усталость. Бодрость и подъем сменяются пассивностью и удрученностью. У подростков начинается гормональная перестройка. В состоянии утомления  и раздражительности они способны к нарушению дисциплины, правил и норм общения, действиям наперекор другим, к немотивированным поступкам.
“Обращенность вовнутрь” в этой области осуществляется через оценку своихфизических совершенств или недостатков. Подросток оознает свое новое тело, ощущает его как несовершенное, предьявляет к нему массу требований. Возникает оценочное отношение к своей внешности, критичное отношение к телу.
“Обращенность вовне” проявляется в стремлении к телесному совершенствову, к физическому самосовершенствованию, к улучшению себя и своего внешнего вида. У мальчиков это реализуется в  соревновательности, в стремлении к физическим достижениям, в “накачке” мускулов, прибавке физической силы. У девочек- в интересе к моде, косметике, нарядам, к украшению себя. И для девочек и для мальчиков характерно стремление к идеалу, понимаемому как воплощение внешнего, физического совершенства.
Интеллектуальное развитие.
Изменения в этой области связаны с развитием логического мышления. 
“Обращенность вовнутрь” здесь проявляется в умении устанавливать логические связи и отношения, в формировании новой, более широкой и связной картины мира.
“Обращеннность вовне” проявляется в резком расширении сферы интересов”...Назревание и появление новых влечений и потребностей безмерно расширяет круг вещей, имеющих побудительную силу для подростков, так целые сферы деятельности, прежде нейтральные в отношение ребенка, сейчас становятся основными моментами, определяющими его поведение, так вместе с новым внутренним миром для подростка возникает по существу и совершенно новый внешний мир.” (Выгодский Л.С.)
Особенности поведения шестиклассников.
1. Интерес к своей внешности.
В этом возрасте резко повышается интерес к своей внешности, своему “Я-физическому”. Остро переживается угловатость движений, особенности черт лица, худоба или излишний вес, что в какой-то степени  определяет популярность у сверстников и формирует самооценку личности. Подросток начинает ориентироваться на качества”настоящего мужчины” и “ настоящей женщины”. Ему необходимы образцы поведения мужчин и женщин, половое и нравственно-этическое просвещение.
2. Чувство “взрослости”.
Быстро взрослеющий подросток убежден: он исключительная, уникальная личность, способная выполнять разные обязанности, нести большую ответственность за других. Он требует уважительного отношения к себе, у него появляется чувство взрослости. Это главное новообразование этого возраста. Он демонстрирует смесь детско-взрослого поведения, он ребенок и взрослый одновременно. К сожалению, взрослость часто имеет лишь внешние проявления, сказывающиеся в манере ходить, одеваться , говорить( отрицательные формы:  особый лексикон, курение, выпивка, употребление косметики, украшений, развязность, подражание особому стилю легкой бесшабашной жизни). Подросток взрослеет, оставаясь зависим от родителей, учителей. Он уже много умеет сам, но ему все еще не доверяют взрослые. Он отстаивает свою позицию взрослого, позицию независимости от вмешательства других, грубого контроля с их стороны. Именно в этом возрасте ребенок знакомится со знаменитой берновской триадой”Я-ребенок+Я-взрослый+Я-родитель”.
В то же время подросток хочет быть как все, не выделяться(синдром нормы) и благодаря этому быть защищенным в своем новом качестве. Отстаивая свою индивидуальность и эмоциональный комфорт в группе, выступая против любой власти, он может быть капризным, нетерпеливым, грубым. 
3. Шестой класс-время, когда осознанно формируется внутренний мир подростка, он вырабатывает свои принципы деятельности, общения. Значимым становится стремление к дружбе, рацарству, романтизму, пробуждается интерес к объяснению поведения и проблемам внутренней жизни человека. Общение подростков превращается в самостоятельный вид деятельности. Совместная деятельность помогает”поиску себя” среди других. Возникает потребность иметь друга, которому можно доверять.Общение для подростка в это время чрезвычайно важно,- из него он получает ценнейшую информацию, оценивает себя и других, ориентируется на мнение коллектива, оценки сверстников, становится более значимым.
4. Подросток стремится утвердиться в коллективе, занять достойное место в нем. Этому помогают условные роли: “Я_умный”, “Я-сильный”, “Я-активист”, “Я-друг”, “Я-юморист” и другие. В неформальных группах подросток часто попадает в условия негативной субкультуры( сквернословие, алкоголь, наркотики). Каждый чувствует себя там защищенным, уверенным, но это ложные чувства, ложное положение.
У подростка очень высока потребность разобраться в себе, осознать свои особенности, поэтому необходимо способствовать их самопознанию и рефлексии. Необходимо помнить, что классный час-это не работа в психологической группе, поэтому здесь не следует применять процедуры, требующие самораскрытия, взаимного доверия и группового взаимодействия.
