Консультация для родителей
Возрастные особенности учащихся 7 класса.

Физическое развитие

Возраст 12-13 лет называют затянувшимся кризисом, потому что в нем накладываются, пересекаются физические, физиологические, психологические, социальные неравномерности развития.
· Увеличивается рост, вес подростка. У мальчиков пик скорости физического роста приходится на 13 лет, после 15 лет рост заканчивается в основном. У девочек эти процессы идут с опережением на 2-3 года. Рост каждый год увеличивается на 4-7 см, вес - на 3-5 кг.
· В 12-14 лет подростки начинают испытывать сексуальное влечение. Появляется интерес к своей внешности.
· В связи с быстрым ростом скелета возникают трудности в работе сердца, внутренние мышцы не успевают за ростом скелета, кровоснабжение организма ухудшается (перебои в работе сердца, гастриты). Длинные руки и ноги меняют пропорции тела, отсюда неуклюжие движения, угловатость, что вызывает  определенные переживания. Не нужно акцентировать внимание на этом, даже добродушная шутка: «Невеста, уже выше мамы выросла”, или “ И в кого ты у нас такой маленький?” может стать причиной тревожности подростка, который совсем не хочет быть выше мамы. Дети не знают, что эти годы самые “рослые”, а потом рост замедлится, но пока переживают. Нужно спокойно объяснить, что с ними происходит., снять тревожность.
А тревожность в этом возрасте высокая. Часто дети не делятся своими тревогами с родителями, а идут к сверстникам, или более старшим детям.
* Главным смысловым стержнем, вокруг которого вращаются основные противоречия, является стремление быть и казаться взрослым. Для нас “быть” и “казаться» - конечно, очень разные понятия. Но подросток далеко не всегда видит различия между ними. Поэтому истинное возмужание сплошь и рядом сочетается с показными действиями, с игрой во взрослого человека.
* К сожалению, взрослость часто имеет только внешние проявления, например манера, одеваться, говорить (особый лексикон, курение, выпивка, употребление косметики, украшений, развязность,, подражание особому стилю легкой бесшабашной жизни). Подросток взрослеет, оставаясь зависимым от родителей, учителей. Он уже многое умеет сам, но ему все еще не доверяют родители. Он отстаивает свою позицию взрослого, позицию независимости от вмешательства других, грубого контроля с их стороны. Именно в этот период подросток знакомится со знаменитой бернсовской триадой ”Я- ребенок+Я-взрослый+Я-родитель”.
* Лишнее напоминание о том, что он еще ребенок, воспринимается подростком без всякого удовлетворения, а часто - только провоцирует упрямство.
Именно с этого возраста начинается психологический отрыв подростка от семьи.
Расширяются связи вне дома: это может быть секция клуб, чья-то квартира или пресловутая “улица.”Не всегда родители об этом знают. Хорошо, если у вас доверительные отношения  с ребенком и вы в  курсе, где ваш подросток и кем. Но даже в этом случае нельзя быть до конца уверенным, так как поведение подростка импульсивно и непредсказуемо.
Хотя внешне ваши сын или дочь еще сохраняют послушание, но все же чаще склонны скрывать свои мысли и поступки. Подобную скрытность нельзя рассматривать как отрицательное явление. У подростка формируется свой внутренний мир, свое”я” и понятно его желание оградить себя от лишних расспросов.
Чувство собственного достоинства у подростка настолько обострено, что любые мелочи способны его затрагивать. Кроме того, свои чувства он считает настолько интимными, что не позволит их коснуться даже близким. Поэтому любые, даже невинные замечания могут больно ранить самолюбие, создают ощущение обнаженности, открытости внутренних тайников для чужих глаз. Способ же реагирования на обиду зависит от индивидуальных особенностей. Как это ни парадоксально, реакция в виде дерзости, грубости более целесообразна и для ребенка и для окружающих. Подросток тем самым дает выход своим отрицательным эмоциям, т.е. снимает состояние фрустрации, внутренней напряженности. А окружающие хоть и бывают ошеломлены внезапной и, как им кажется, беспричинной грубостью, все-таки в следующий раз проявляют больше осторожности  и деликатности.
Если же ребенок не отвечает на обиду, он мучительно переваривает ее в себе, еще больше отгораживаясь от мира, а окружающие могут и не заметить, что задели человека за живое, и это создает предпосылки  для повторных душевных травм.
Для родителей важно не ждать”вырастет и поумнеет”, а тактично и ненавязчиво поправлять, а где-то и очень твердо противостоять безнравственным высказываниям и поступкам .
Вместе с тем жизнь показывает, что именно с этого возраст начинаются упущения в воспитании.
В этом возрасте формируются окончательно установки что “можно” , а что “нельзя”.  И то, что было упущено в данном возрасте и считалось детской шалостью, глупостью в 14-15 лет будет считаться асоциальным поведением.
Некоторые опасные тенденции:
80% правонарушителей свое первое правонарушение совершили в возрасте 11-13 лет.
Первое знакомство с алкоголем происходит в 10-12 лет за праздничным столом или в компании с друзьями. Чаще всего первое общение с алкоголем бывает неприятным и подростки на некоторое время избегают его. 
Сильнее всего риск употребления наркотиков выражен у молодежи в 12-18 лет.
Употреблению наркотиков всегда практически предшествует употребление табака и алкоголя.
Одна из основных особенностей семиклассников - личностная нестабильность.
1.Подростки эгоистичны, считают себя центром вселенной, убеждены, что только они достойны чьего-то интереса, но при этом они преданны и способны к самопожертвованию; 
2.С одной стороны, они с удовольствием выступают, принимают участие в общественной жизни, с другой стремятся к одиночеству.
3. С одной стороны они слепо готовы подчиняться избранному лидеру, с другой - шумно бунтуют против любой власти.
4.Желание слиться с группой, не выделяться сосуществует со стремлением к автономности, самостоятельности.
5. Подросток стремится включиться во взрослую жизнь, он претендует на равные права с взрослыми. Это часто проявляется во внешнем виде, в манерах и нередко становится источником конфликтов, разногласий в семье, в коллективе сверстников.
Акцентуации.
В подростковом возрасте возникает чрезмерное усиление отдельных черт характера.
И в моменты нервно-психических нагрузок (конфликты, стрессовые ситуации) появляются так называемые”пунктики”. Акцентуации проходят или выравниваются при изменении травмирующей социальной ситуации, при специальной
 помощи в индивидуальном воспитании.
Характеристики акцентуаций.
Учеба.

Много времени у подростка занимает учеба. Это его основной вид деятельности. Но в учебной деятельности он меньше всего способен удовлетворить свои личные притязания, желание заниматься другим видом деятельности(техническим, художественным творчеством, спортом.)
Наблюдения показывают, что в этом возрасте интеллектуальная деятельность несколько приостанавливается(усвоение материала с пониманием, способность к самостоятельной работе и т.д.)Подростка больше привлекают социально значимые виды деятельности-трудовая, организаторская, самодеятельное творчество и т.д., где можно выделиться, реализовать себя. 
12-13 лет- это еще и время сознательного построения подростком собственной личности. Велика значимость дружбы, любви, верности, мужества. Возрастной кризис приводит к разочарованиям.
Один из ведущих мотивов жизни и деятельности подростка- стремление занять достойное место в коллективе сверстников. Для подростков наиболее авторитетно мнение сверстников, коллектива класса. Подростки очень болезненно реагируют на  каждый факт, который вредит их престижу в глазах товарищей.
Стремление играть в своем классе какую-то роль, которая наиболее полно удовлетворила его потребность в самоутверждении, доминирует в его социальных потребностях. Одна из главных ролей, к которой стремится подросток- роль умного, способного человека.(независимо от того, как он учится).
Подростку можно спокойно бросить упреки типа:”Ты лентяй”, “Ты бездельник, разгильдяй”  и т.п.- он простит, стерпит. Особенно , если это справедливо. Но скажите ему: ”Ты тупой”, такого оскорбления он не простит: потому что поставлено под сомнение самое ценное в растущем человеке- его ум, разум, интеллект.
Некоторые школьники даже просят:”Не ставьте мне двойку (или даже тройку), поставьте лучше единицу!” В чем дело? Единица (если строго действовать по инструкции) говорит, что, во-первых, ученик вообще не знает ничего по данному вопросу. Это подростка устраивает. Пусть товарищи знают, что ты лентяй, пренебрегаешь учебой. Такая роль некоторым подросткам импонирует, особенно в тех классах, где не жалуют старательных учеников. Ему гораздо легче вынести упреки учителей в том, что он способный, но ленивый, чем подозрения товарищей в том, что он “выскочка”, “зубрила”. Именно по этой причине многие подростки учатся ниже своих способностей.
Во-вторых, единица говорит о том, что ученик вообще отказался отвечать. И эта ситуация устраивает подростка. Пусть у одноклассников сложится впечатление о нем, как о смелом и принципиальном человеке. Не захотел отвечать - и точка!. Двойка или тройка говорит о том, что ученик пытался что-то сделать, но  у него не получилось. Вот тут-то у подростка и возникают опасения: не подумают ли товарищи о его “неспособности”, о возможной “тупости”?.
Много конфликтов у учеников  средних классов возникает из-за того, что педагоги вольно или невольно обижают подростков упреками, репликами, намеками, в которых ставят под сомнение их учебные способности.
Актуальны взаимоотношения в классном коллективе. Класс- это не просто ребята, которых он считает интереснее других и которые необходимы ему для досуга. Это сообщество со своими нормами и правилами. Быть членом такого сообщества- значит жить по его законам, вместе с ним противостоять другим группам, не быть одному. Отвержение классом воспринимается подростком как умаление ценности его личности, а угроза остаться вне коллектива воспринимается как катастрофа.
Поэтому часто, вопреки собственной позиции, школьнику приходится идти за группой, подчиняясь ее решениям. Надо -сорвать урок, довести нелюбимого учителя до белого каления, подраться с другой компанией- обязательно всем вместе. Тех, кто идет против, группа жестоко наказывает
Некоторые подростки пытаются завоевать репутацию сильной, волевой личности. Тогда они обращаются к спорту, как правило, к самым мужественным видам: борьба, самбо, карате, хоккей и т.д. Учатся они зачастую слабовато, но спортивные достижения, участие в борьбе за честь школы могут сделать их любимцами и учителей и одноклассников. Поэтому, когда родители или руководители кружков и секций отчисляют за плохую успеваемость учеников, они лишают их, может быть, единственной возможности найти себя.
Многие подростки участвуют в художественной самодеятельности ил кружках моделирования и т.д. и таким образом добиваются какого-либо признания.
Наконец, есть еще одна группа подростков. Они никакими особыми талантами не отмечены, ничем не выделяются из общей массы. Но их любят, к ним относятся с большой симпатией. Это просто хорошие ребята, надежные товарищи, добросовестные, исполнительные.
За эти три группы подростков можно быть спокойными. Это подростки, которые как-то нашли свое место в коллективе сверстников, обеспечили себе состояние “моральной защищенности в коллективе”.
Существует, однако, еще одна группа подростков, которые не смогли добиться самоутверждения ни в одной из положительных ролей. С ними не очень-то хотят общаться одноклассники, их не жалуют педагоги, они чувствуют вокруг себя психологическую изоляцию. Некоторые, более бойкие становятся на путь негативного самоутверждения. Они дерзят учителям, чтобы доказать, что они никого не боятся, пропускают уроки, чтобы показать свое пренебрежение к отметкам, дерутся с товарищами, чтобы заставить окружающих бояться себя.
Разумеется, такие школьники без “вознаграждения “ не останутся. Их ставят на учет, вызывают родителей, проводят всевозможные обсуждения их поведения. Вокруг ребенка образуется вакуум. С ним не хотят дружить, общаться, у него возникает состояние эмоционального дискомфорта, он не чувствует защищенности в коллективе.
Долго находиться в таком состоянии подросток не может. Потому что потребность в общении для него - одна из жизненно необходимых. И он стремится разорвать круг изоляции, найти партнеров по общению. Так как в школе таких людей нет, то он ищет их вне коллектива, на улице. Здесь он имеет возможность найти товарищей, которые бы поняли его и поддержали. Как правило, он находит  их из числа таких же отверженных.
В общении с себе подобными подростки обретают то состояние “моральной безопасности”, которого они лишаются в школьных коллективах. Так возникают уличные группы, в которых у ребят формируются свои ценностные ориентации, свои представления о том,  что “такое хорошо и что такое плохо”. Грубость расценивается как проявление независимости, воровство-как проявление ловкости, хулиганство-как проявление смелости.
Влияние этих уличных групп бывает действительно опасным. Именно здесь, на улице, рождаются отношения между подростками, которые меньше всего поддаются контролю со стороны семьи и школы. 
