Ребята! Родители! Учителя!

Приглашаем принять участие конкурсе новогодних игрушек «Украсим нашу ёлку». Работы принимаются до 14 декабря в кабинете №21. На конкурс представляются игрушки, изготовленные собственными руками, которые будут размещены на новогодней елке.
Елочная новогодняя игрушка может быть выполнена из плотной цветной бумаги, ткани, картона, нитки, всевозможных подручных материалов (пластиковых бутылок, шишек, упаковочных материалов, новогодних атрибутов магазинного исполнения и т.д.). 
Работы должны иметь петли, прищепки или скобы для крепления к елочным ветвям. Приветствуются всевозможные игрушки с фантазийными рисунками, различные объемные фигурки сказочных и мультипликационных персонажей, символов новогоднего праздника и наступающего года, стилизованные «сосульки», «конфеты», новогодние елки, бусы, шары и т.п.

К работе должна быть приложена информация об участнике. Работы могут быть как индивидуальными, так и коллективными
Представленные на Конкурс новогодние ёлочные игрушки будут оцениваться по следующим критериям:

1. соответствие игрушки праздничной новогодней тематике и размерам, позволяющим использовать их в украшении новогодней елки;

2. оригинальность художественного дизайна;

3. качество крепления и эстетичность;
4. креативность;

5. прочность;

6. безопасность.
На конкурс не принимаются работы, в которых присутствуют острые металлические детали, из битого стекла, продукты питания (крупы, яичная скорлупа), спички.
