Сценарий отчетного концерта вокального кружка 
«Веселые нотки»

Добрый вечер, дорогие гости. Мы рады приветствовать вас на отчетном концерте вокального  кружка «Веселые нотки». Наш коллектив состоит из учеников 3 А класса.  На первых же уроках музыки художественный руководитель кружка , Лейла Мамедовна, обратила внимание на то что первоклашки из А класса очень музыкальные. Так сложилось что в классе учатся ребята, которые серьезно занимаются музыкой и вокалом в частности. Ну а начинали мы конечно свой путь с истоков. 
Традиционная музыка русского народа, является частью русской народной культуры. Русская музыкальная культура устной традиции обладает выраженным единством. Основу составляют трудовые наигрыши, припевки и песни, обрядовый фольклор хороводы и пляски с песнями.
(Ах, вы сени мои сени. Во поле береза стояла)

Береза – один из самых узнаваемых символов нашей Родины. Сколько песен и стихов сложено о русской березке. Страна березового ситца ….так образно говорил о нашей Родине Сергей Есенин. И действительно говоря береза, мы зачастую как синоним вспоминаем слово Россия….моя Россия. 
Автор музыки композитор Георгий Струве.
слова песни написала поэтесса Нина Соловьёва  - У моей Росиии.

Патриотическое воспитание – одно из основных направлений воспитательной работы школы. И как легко донести до ребят чувства и эмоции через песню. Ведь в песне на создание образа работают не только слова, но и неповторимая музыка.
Символов нашей Родины всех и неперечесть,но  все таки Родина – это для каждого из нас что то свое, неповторимое.  
Песня Вениамина Баснера на слова Михаила Матусовского «С чего начинается Родина»




Но единой Родиной для всех жителей нашей планеты является Земля. И всем нам нужно помнить о том, что мы всего лишь гости здесь. Формирование экологической культуры у подрастающего поколения еще одна задача в работе школы. Мы помогаем Эко- отряду школы «Корсаки». И в 3 четвери наш класс собрал 160 кг макулатуры, заняв при этом в неофициальном зачете первое место. Большое спасибо родителям за активное участие и поддержку. Только личным примером мы сможем воспитать бережное отношение к окружающему миру. Буквально вчера окончен сбор батареек и пластиковых крышек. Все средства, вырученные от сборов отходов пойдут на озеленение пришкольной территории. Так давайте же сохраним все те богатства, которыми нас щедро наградила наша общая Родина- планет Земля.
Музыка Валерия Серебренникова
Слова  Н. Старшинова «Давайте сохраним»

Следующая песня никого не оставляет равнодушным. По моему мнению именно она проникает куда - то очень глубоко в душу и заставляет задуматься о нашем месте на этой планете. С этой композицией в 2017 году наш  коллектив  участвовал в городском конкурсе «Самый поющий класс» где вошел в 10- ку лучших ученических хоров города. 
Песня Александры Пахмутовой на стихи Рорберта Рождественского. «Просьба».

Мама -  первое слово, которое произносит маленький человек. Уважительное и бережное отношение к своей семье, родным и близким формирует лучшие нравственные качества в детях. И в каждой семье есть свои традиции, помогающие сохранить культуру и идентичность семьи. Есть такие традиции и в нашей дружной семье 3 «А» класса. Мы очень любим один светлый, душевный и неофициальный праздник – День матери. И всегда готовим для наших мамочек праздничную программу, ну а гвоздем этой программы конечно является выступление хора.



Но не все песни о маме такие лиричные. Мамы нашего класса очень молодые, энергичные, стильные, активные!!! В общем в следующей песне каждое слово подойдет любой маме из 3 А.
Моя мама самая крутая
Мать и Родина – еще одна пара слов, которые легко поставить рядом. И в судьбе нашей Родины было не мало моментов когда матерям приходилось отдавать самое дорогое …
Воспитывая юное поколение граждан нашей страны, мы очень часто обращаемся к героическому прошлому. И конечно же неисчерпаемым источником примеров героизма, патриотизма и мужества является Великая Отечественная Война. В канун Дня Победы в нашей школе проходит традиционный смотр строя и песни. И в 2106 году, ребята из тогда еще 1 А, стали победителями. Ну а разве могло быть иначе? Когда в строю такие бравые парни…
Музыка: Василий Соловьев-Седой Слова: Михаил Дудин «Солдаты в путь»

Подвиг наших солдат жив, пока жива память о них. Многие из класса ребята вместе со своими родителями участвую в акции Бессмертный полк. Эта традиция стала основой для нашего выступления на школьном конкурсе военно- патриотической песни, где наш класс был отмечен специальным призом жюри «За честь и достоинство». 
Слова и музыка Елены Плотниковой «О той весне»
Благодаря подвигу наших прадедов и дедов мы с вами и наши дети живем в мирное время. И в наших силах сделать так, чтобы подрастающее поколение росло достойным этого светлого будущего. Нас с вами, уважаемые родители тоже воспитывали на песнях. Учили различать добро и зло, совершать подвиги, уважать старших и ценить труд, а не праздность. Давайте- ка вспомним как это было! Предлагаю вам на пару минут превратиться в детский хор…

Игра с родителями

Мы очень надеемся что нам удается научить в школе всему тому, о чем пелось в предыдущей песне. И благодарим за помощь, отзывчивость и понимание со стороны родителей. Большое спасибо семье Парамошиных, Светлане Геннадьевне которая вместо отчетов печатет плакаты болельщиков))) Денису Васильевичу за терпение при записи видео для конкурсов. Татьяне Евгеньевне Кузнецовой за фантазию и талант в создании речевок для группы поддержки и вообще за то что она мой надежный родительский тыл …даже сейчас она в глубоком тылу, за кулисами с артистами. 
Наталье Владимировне Кулиевой просто низкий поклон. Всегда рядом с детками, поддержка и педагогам школы и администрации.
Спасибо Ярковой Елене …. За чудесные фото-коллажи. Даже сегодня утром я получила новое фото со словами…для хорощего настроения!
Мы благодарим Зубову Светлану Владимировну. За оперативное создание презентаций. И всем -всем родителям искреннее спасибо, за то что учите тексты дома, положительно реагируете на наши репетиции и дополнительную нагрузку для детей. В наше время- это очень ценно и порою недостижимо.
Ну и конечно же спасибо нашему замечательному педагогу, учителю музыки, солистке Тюменской филармонической хоровой капеллы Лейле Мамедовне. 
И главное нам всем помнить, что все что мы делаем это для них…для этих мальчишек и девчонок. Встречайте! Я , ты, он, она…дружная семья самого поющего 3 А!!!
Большое спасибо. До новых встреч!
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