  Введение 	
Тюменская область — субъект Российской Федерации, входит в состав Уральского федерального округа. Тюменская область была образована 14 августа 1944 года путём выделения ряда районов из Омской и Курганской областей. Своей формой (вместе с автономными округами) Тюменская область напоминает сердце, за что её иногда называют «сердцем России», и с этим трудно поспорить, учитывая экономическое значение области, а в особенности, конечно, её северной нефтедобывающей части. Южная же часть Тюменской области — это своего рода «аорта», главный сухопутный путь в Югру и дальше на север. На территории Тюменской области располагаются два отдельных субъекта федерации - Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий автономные округа. Административный центр — город Тюмень.
Тюмень совсем скоро станет городом - миллионником. Тюмень как деловой центр, Тюмень научная, Тюмень культурная с каждым годом привлекает всё больше и больше людей, которые готовы провести свою жизнь в этом процветающем городе. Начиная исследование о рекордах Тюменской области, мы обнаружили, что наш город является первым городом в Сибири. Приведём некоторые факты о современном городе:
в 2003, 2005 – 2008 гг. Тюмень занимала призовые места во Всероссийском конкурсе, проводимом Правительством РФ, «Самый благоустроенный город России» среди городов I категории.
В 2007 году – II место в номинации «Экономика и финансы муниципального образования» Всероссийского конкурса «Лучшее муниципальное образование», проводимом Министерством регионального развития Российской Федерации.
В 2010 году Тюмени присуждено III место в номинации «Лучшая местная администрация» среди городских округов – административных центров». Конкурс проводится Министерством регионального развития Российской Федерации.
В 2013 году – VII место в рейтинге лучших городов России по привлекательности для жизни и бизнеса (исследование журнала РБК).
В 2014 году – IX место в стране по показателю рождаемости (данные информационного портала «Градотека») и X место в рейтинге самых быстро растущих городов России (исследование журнала РБК).
2014 – 2015 гг. – I место в рейтинге городов с самым лучшим качеством жизни (исследование Финансового университета при Правительстве Российской Федерации).
2014 год – I место в ежегодном народном рейтинге мегаполисов России, объединяющем статистические показатели «Индекса городского развития» и результаты социологического опроса жителей (составлен изданием «Русский репортер»).
В 2015 – 2016 гг. Тюмень занимает лидирующие позиции в рейтингах по качеству строительства дорог и развитию городской инфраструктуры, составленным по итогам инспекции Общероссийского народного фронта, экспедиции телеканала «Россия 24».
Цель нашего проекта: отобрать и опубликовать самые интересные факты о Тюменской области и достижениях её жителей с давних пор и по настоящее время.
Задачи:  
· найти как можно больше рекордов и достижений,  установленных в Тюменской области или городе Тюмень с помощью Интернет и других источников;
· изучить имеющуюся литературу по данной теме;
· систематизировать полученный материал по категориям;
· выпустить календари с некоторыми рекордами Тюменской области.
Объект исследования –достижения РФ в науке и технике, а также в других областях. 
Предмет исследования – рекорды Тюменской области.
   	Гипотеза : если мы изучим и систематизируем материал по рекордам Тюменской области, то мы сможем поделиться информацией не только со своими родственниками и одноклассниками ( в  устной форме или форме презентации), но и с жителями и гостями нашего города ( в форме календарей ).
Актуальность данной работы заключается в необходимости любому человеку знать о достижениях своей родины и гордиться ими.
Новизна : в « Книге рекордов Гиннесса»,  в книге « Рекорды России», и печатном издании Анатолия Омельчука «Рекорды Тюменской области»  рассказывается о достижениях мира, нашей страны, Тюменской области, города Тюмень, но в наш проект «Рекорды Тюменской области» включены как рекорды региона, города, так и рекорды школы №25, наши личные рекорды.

Рекорды Тюменской области
1.1. Архитектура.
Какую роль играет архитектура в жизни человека? Архитектура тесно связана с жизнью общества.  Архитектура, её красота и уникальность воодушевляют человека на что-то необычное. Архитектура способна успокоить человека, настроить на гармоничный лад, умиротворить. Что она значит для каждого из нас? Человек видит и узнаёт в окружающем его мире то, что есть в нём самом. А значит и в архитектуре он видит те черты, которые являются его неделимой частью. Он может найти в ней место обману, уродству, лицемерию. Но также человек увидит в ней отражение любви, красоты и честности. 
Рекорды, уставленные в Тюменской области в категории «Архитектура»:
· Тюменская набережная – первая четырёхуровневая набережная в России. Её высота составляет 24 м., а длина - 4 км. 
· Тюменский драматический театр - самый большой театр драмы в России. 
· На центральной площади Тюмени находится один из самых высоких памятников В.И. Ленину (15,5 м).
· Над вратами церкви Святого Луки в Сургуте расположена самая большая в Тюменской области мозаичная икона. Площадь иконы – 10 кв. м.
· Строящийся в Тюмени аквапарк будет самым крупным в России.
· В топ самых необычных памятников мира вошёл «Памятник бездомной собаке», открытый в 2010 году в Тюмени. Пожертвованные деньги идут на нужды благотворительного фонда помощи животным «Потеряшки».
· Дом 33 по улице Заречный проезд признан самым высоким жилым домом  в Тюмени. Он известен также как «Дом с улыбкой».
1.2. Наука и техника.
 	Какую роль играет наука и техника в жизни человека?  Научно-технический прогресс – неотъемлемая и важная часть современной жизни. Техника занимает всё больше времени и места, развивается подобно живым организмам, за исключением того, что все эти процессы в технике контролируются человеком. Главные задачи, которые ставят перед собой разработчики - это улучшение уровня жизни, устранение причастности человека к рутинной, однообразной, монотонной работе. 
Рекорды Тюменской области в категории «Наука и техника»:
· Тюменские учёные изобрели «сухую воду». 
· Тюменским учёным удалось получить так называемую «жидкую кожу». Это изобретение поможет заживлять раны и ожоги, не оставляя шрамов.
· В Тюмени был создан единственный в мире «летающий танк» - А40. 
· В Тюмени построен уменьшенный пилотируемый аналог летательного аппарата, напоминающий летающую тарелку. 
· Тюменские учёные изобрели нефтесорбирующий бон для сбора нефти. Именно этот фильтр помог убрать нефть в Мексиканском заливе. 
· Конный завод Подаруевых, основанный в 1835 г., господствовал над всеми остальными в Зауралье, лошади отсюда распространялись во все районы Сибири и Урала как в дореволюционное время, так и в первые годы советской власти.
1.3. Спорт.
Какую роль играет спорт в жизни человека? Во всём мире люди её видят по-разному. Одни очень прохладно относятся к спорту и некоторые даже считают его бесполезной тратой времени. Другие люди видят смысл спорта. Их, к счастью, больше, чем первых. Причём каждый из них может иметь разное отношение к спорту: кто-то предпочитает смотреть его по телевизору, кто-то предпочитает просто заниматься каким-либо видом спорта или общефизической подготовкой, ну а для кого-то спорт – это средство существования.
Рекорды Тюменской области в категории «Спорт»:
· Первым Олимпийским чемпионом из Тюменской области стал Борис Шахлин. Он является семикратным чемпионом Олимпийских игр. 
· В г. Ишиме родился Николай Аникин – чемпион по лыжным гонка Олимпиады 1956 г.
· В г. Радужный родился Алексей Волков – чемпион Олимпийских игр 2014 года по биатлону.
· В Тюмени родился Антон Шипулин – чемпион Олимпийских игр 2014 г. по биатлону, победитель индивидуальной гонки на этапе «Кубка Мира» по биатлону в 2017 году.
· У Тюменского цирка на игровом поле площадью 270 кв. метров прошла игра «Твистер-гигант» с одновременным участием в ней 400 игроков.
· В 2013 году 29 тюменских любителей зимнего плавания вошли в «Книгу рекордов России». Они устроили 24-часовой марафон по плаванию в холодной воде. 
· 8 ноября 2015 во время открытия регионального сезона зимнего плавания жителям города удалось установить новый региональный рекорд по обливанию ледяной водой – в этот раз воду на себя одновременно вылили 215 человек. 
· Тюменец Андрей Сычёв установил мировой рекорд моржевания. Он проплыл больше 2 км в ледяной воде за 56 мин. и 7 сек. За это время тюменский морж преодолел 25-метровую прорубь 84 раза.
· Тюменские моржи, участники стокилометрового эстафетного заплыва на реке Тура, получили сертификаты, подтверждающие установление рекорда. Этот заплыв стал самым продолжительным в истории России и Европы. Был зарегистрирован в «Книге рекордов России». В общей сложности моржи преодолели 101 километр и 400 метров.
· Футбольный фристайлер Антон Павлинов из Тюмени вошёл в топ-12 на чемпионате мира в Китае и стал победителем на чемпионате России в Москве, которые состоялись в июле 2016 года.
· На площадке «Тюмень спортивная» в день празднования 430-летия города был установлен рекорд по массовым отжиманиям. В этом спортивном флешмобе приняли участие 1185 человек.
· Школьницы Дарья и Мария из Тюмени стали рекордсменками России по подтягиванию и подъёмам с переворотом. 
1.4. Здоровье и эмоциональное состояние.
Человечеству давно известно, что эмоции имеют прямое воздействие на здоровье, о чем свидетельствуют поговорки: «Все болезни от нервов», «Здоровье не купишь – его разум дарит», «Радость молодит, горе старит», «Ржа ест железо, а печаль – сердце».
Рекорды Тюменской области в категории «Здоровье и эмоциональное состояние»:
· Тюменский кардиоцентр был признан лучшим лечебно-профилактическим учреждением России.
· Тюмень занимает   1-е место в рейтинге самых счастливых городов России. 
· Тюменская область бьёт рекорды по вводу в эксплуатацию жилья. В 2015 году этот показатель составил более 1 млн 900 тыс. кв.м.
· В 2014 году установлен рекорд: почти 6 тысяч человек составил естественный прирост численности жителей города. Это в два раза больше, чем пять лет назад. В марте 2015 года численность горожан достигла 700 тысяч человек. 
1.5. Необычные достижения.
Каждый год «Книгу рекордов Гиннесса» пополняют самые необычные и захватывающие достижения человека, при этом совсем не обязательно быть спортсменом. В книге зафиксировано огромное множество рекордов, и чтобы попасть в этот список, люди нередко склонны выдумывать самые невообразимые умения. 
Рекорды Тюменской области в категории «Необычные достижения» :
· Самое длительное пребывание на посту: первый секретарь Тюменского обкома КПСС Геннадий Богомяков пробыл на своей должности 17 лет. 
· Обладательницей самых длинных волос в 90 сантиметров в конкурсе «Коса – девичья краса» стала Дарья Дмитриева.
· Тюменская валентинка вошла в книгу рекордов России как самая большая по площади.
· Жительница с. Юргинское Надежда Вукович принесла в редакцию «Книги рекордов Тюменского края» для показа письмо личного характера. Суперписьмо при ширине 20 см, в длину -  258 см.
· В Тюмени приготовили самый длинный бутерброд в России. Ширина бутерброда составила 36 см, а длина — 65 м 38 см.
· 30 августа 2016 года горожане выложили в социальные сети более трёх тысяч фотографий, из них каждая четвёртая с хештегом #понастоящемутюмень, установив таким образом мобильный рекорд. Поводом к такому фотобуму стало 430-летие Тюмени.
· Рекордной длины колбасу изготовил Ялуторовский мясокомбинат в 2011 году - 6,35 метра. 
· Бармены из школы Bar Service установили новый мировой рекорд, устроив самое большое в истории домино-шоу из 2012 бокалов. Один за другим было смешано свыше 2 000 безалкогольных коктейлей. Все желающие могли получить один из рекордных напитков.
· «Жаркий» рекорд был зафиксирован в Тюмени 15 августа 2016 года (+33,4 градуса). Самый холодный день в городе был зафиксирован в декабре 1958 года – тогда горожане пережили температуру -49,2°С. 

1.6.Личные рекорды.
Рекорд – возможность человека почувствовать себя лидером. В своём деле, в своей профессии, в своем увлечении, среди настоящих профессионалов. В этот проект мы добавили рекорды нашего класса и свои личные рекорды. Мы не останавливаемся на достигнутом и будем пополнять копилку достижений нашими рекордами и дальше.
Рекорды, установленные УЧЕНИКАМИ 7 «Е» КЛАССА МАОУ СОШ №25(2):
· Учениками 7 «Е» класса был создан единый проект о жизни и творчестве А.С.Пушкина.
· Создан проект «Книга памяти» и напечатана книга по нему, которая создавалась учениками, каждый из них написал сочинение про своих родных и близких, участвующих в ВОВ, и все эти сочинения вошли в «Книгу памяти», которую мы проиллюстрировали.
· Также в школе №25 установлен личный рекорд по количеству ударников в классе, из 27 учеников 16 ударников. 
· На одного ученика в нашем классе за 2015-2016 учебный год количество участий в различных мероприятиях школьного, городского, областного, всероссийского уровней составило 5,76.
Личные рекорды.
К своим личным рекордам я, Сахарова Полина, отношу выступление в составе танцевального ансамбля «Арабески» перед президентом РФ Владимиром Владимировичем Путиным. Я - участник 12-го фестиваля-конкурса детского и юношеского творчества «Золотой Микрофон». Я - участник «Областных краеведческих чтений». Я заняла 2 место в международном дистанционном блиц-турнире по русской литературе «Русский слог».
К своим личным рекордам я, Иващенко Вероника, отношу участие в литературных краеведческих чтениях, на которых я впервые выступила с устным докладом перед большой аудиторией.  Так же к личным рекордам я отношу «Знак Отличия» за достижения и победы, в творческий конкурсах. Первое место по английскому языку, за прохождение тестирования, из 100% набрано 94%. Первое место во Всероссийской дистанционной викторине «Математические ловушки весёлого Карандаша». Диплом третий степени, в городском хореографическом конкурсе.


















Заключение.
Говорить о рекордах Тюменской области можно бесконечно. Мы, семиклассники МАОУ СОШ №25, восхищенные необычностью нашей области, решили подготовить к изданию книгу. В ней будут представлены следующие разделы: архитектура, наука и техника, спорт, здоровье и эмоциональное состояние, необычные достижения, рекорды 7 «Е» класса школы 25, наши личные рекорды, так как мы являемся частичкой нашей страны, области, города. Благодаря нашей работе, любой желающий сможет познакомиться с Тюменской областью и убедиться, что это прекрасный и интересный край.  А его столица – лучший город Земли!
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