Формирование творческих и коммуникативных способностей учащихся на уроках русского языка и литературы как условие успешной реализации личности ученика.
                                                               Всеми возможными способами нужно воспламенять
                                                 в детях горячее стремление к знанию и учению. 
                                            Ученик будет сгорать от нетерпения учиться, 
                                               не боясь никаких трудов, если учитель сможет 
                                                                развить в детях интерес и творческий подход к учению.
                                                                                        Василий Александрович Сухомлинский

Наше время - это время перемен. Сейчас России нужны люди, способные принимать нестандартные решения, умеющие творчески мыслить. Школа должна готовить детей к жизни. Поэтому развитие творческих способностей учащихся является важнейшей задачей современной школы. Этот процесс пронизывает все этапы развития личности ребенка, пробуждает инициативность и самостоятельность принимаемых решений, привычку к свободному самовыражению, уверенность в себе.

Для того чтобы богатый творческий потенциал детей мог актуализироваться, нужно создать определенные условия, прежде всего, ввести ребенка в настоящую творческую деятельность. Ведь именно в ней, как давно утверждает психология, из предпосылок рождаются и развиваются способности.     

I.Условия обеспечения качества образования

1.Качество образовательных программ

           В своей работе я опираюсь на нормативные документы: закон РФ «Об образовании», закон РФ «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации». Обучение учащихся ведётся на основе требований Федерального образовательного стандарта. На уроках использую учебники и методические пособия, одобренные Министерством образования в соответствии с программой для общеобразовательных учреждений:

•    Программа по русскому языку 5-9 классы (авторы программы М.Т.Баранов, Т.А. Ладыженская, Н.М. Шанский)

•    Программа по русскому языку 10-11 классов в общеобразовательных учреждениях (авторы программы В.Ф.Грекова, А.А.Чешко)
•    Программа по литературе под редакцией Меркина.     

          В работе применяю и такие средства обучения:

- научно-популярную литературу, которая даёт новейшую информацию по изучаемой теме и расширяет кругозор учащихся (подготовка сообщений, докладов, рефератов, тезисов)

- периодическую печать для реализации процесса воспитания (нравственного, патриотического, физического, экологического);

- художественную литературу;

- технические средства (интернет ресурсы, компьютер, интерактивная доска);

- различные виды словарей.

2.    Качество ресурсного обеспечения

   Процесс обучения русскому языку и литературе направляю на то, чтобы у учеников появился интерес к моим предметам, создавался положительный эмоциональный настрой. Уделяю внимание оптимизации учебной, психологической и физической нагрузки для сохранения и укрепления здоровья учащихся. Для этого меняю виды деятельности на уроке, слежу за формированием осанки у учащихся. Работаю над созданием дидактического материала, презентаций, использую тесты, раздаточный материал. При отборе теоретического и практического материала для урока учитываю дидактические задачи, цели урока, индивидуальные и психические особенности учащихся.

3. Качество проектирования и реализации процесса обучения (управления)

 -  развитие креативности учащихся через различные творческие задания;

 - воспитание творческой, самостоятельной, инициативной личности через использование богатейшего литературного материала и жизненного опыта.

                  Обучение и воспитание в моих классах ориентированы в первую очередь на коммуникативно-деятельный эффект (результат совместной работы, переживания, новый жизненный опыт). К развитию коммуникативных навыков, на мой взгляд, ведут:

•    анализ опыта общения;

•    дискуссия;

•    наблюдения за коммуникативным поведением других;

•    игровые методы;

•    создание практических ситуаций;

•    развитие творческого мышления.

II.Формы работы на уроках русского языка и литературы.
Перспективной целью темы «Формирование творческих и коммуникативных способностей учащихся на уроках литературы как условие успешной реализации личности ученика» является подготовка личности к жизни в динамично изменяющемся мире.

Целью для любого педагога, по моему мнению, является создание условий для развития интеллектуальных, коммуникативных, лингвистических и творческих способностей учащихся. А результатом деятельности: формирование стремления реализовывать учащимися свои творческие способности. Мы прекрасно понимаем, что творческие способности не развиваются стихийно, а требуют специального организованного процесса обучения и воспитания, пересмотра содержания учебных программ, разработки процессуального механизма реализации этого содержания, создания педагогических условий для самовыражения в творческой деятельности. Развивать творческие способности учащегося -  это развитие наблюдательности, речевой и общей активности, общительности, хорошо натренированной памяти, привычки анализировать и осмысливать факты, воли, воображения; это систематическое создание ситуаций, позволяющих ученику самовыразиться; это организация исследовательской деятельности в познавательном процессе.
Классифицируя творческие задания, можно сказать, что творческая деятельность учащихся складывается из литературно-творческих заданий; творческих сочинений; заданий, развивающих творческого интерпретатора литературных произведений; заданий, развивающих творческого читателя; участия в творческих формах урока.

Под литературно-творческими заданиями, или литературным творчеством учащихся, обычно понимается самостоятельное создание текстов в различных жанрах художественной литературы (стихи, рассказы, сказки, басни, этюды, путевые заметки и т.д.). 

Литературно-творческие задания следует отличать от творческих сочинений на литературную тему - оригинальных по форме текстов, создаваемых учащимся с опорой на литературное произведение и на усвоенные литературоведческие понятия. 
К заданиям, развивающим творческого интерпретатора литературных произведений, относятся: 

- самостоятельный анализ эпизода, главы или явления; 

- самостоятельная или по заранее данным вопросам интерпретация лирического стихотворения; 

- сравнение произведений на одну тему; 

- сочинение-эссе; 

- отзыв; 

- рецензия; 

- реферат; 

- устное сообщение (доклад); 

- предисловие или послесловие к книге. 
Задания, развивающие творческого читателя, активизируют сотворчество ученика с писателем. К числу таких заданий относят: 

- устное словесное рисование; 

- создание киносценария по одному из эпизодов произведения; 

- инсценировки; 

- чтение по ролям; 

- выразительное чтение; 

- творческие пересказы; 

- иллюстрирование в любых видах - живописном, графическом, лепке.

Необходимо помнить, что процесс обучения русскому языку и литературе направлен на то, чтобы у учеников появился интерес к этим предметам, создавался положительный эмоциональный настрой. А для этого необходимы пользоваться следующими принципами:

1. Уважение желания ребенка работать самостоятельно. 

2. Предоставление ребенку свободы выбора.

3. Уважение потенциальных возможностей отстающих. 

4. Создание ситуаций, при которых ученик, не обнаруживающий особых успехов в обучении, имеет возможность тесного общения с более способным учеником. Поиск возможных точек соприкосновения фантазии с реальностью. 

5. Поощрение максимальной вовлеченности в совместную деятельность. 

            В своей деятельности я использую следующие педагогические технологии: 

-    проблемного обучения, которое позволяет всесторонне и гармонически развивать ребёнка; 

- дифференциации, которая позволяет отработать образовательные стандарты, предупредить неуспеваемость; 

- проектная, которая позволяет повысить и углубить интерес детей к предмету, метод проекта направлен на формирование интеллектуальных умений, связанных с критическим и творческим мышлением; 

- игровые, которые создают эмоциональный подъём, стимулируют к активному участию, формируют доверительные отношения между учащимися и учителем, а также обучают сотрудничеству, развивают взаимоответственность, способность обучаться в силу собственных возможностей при поддержке своих товарищей; 
- информационно – коммуникационные, которые способствуют повышению мотивации учащихся, позволяют разнообразить формы работы, деятельность учащихся, активизировать внимание, повышают творческий потенциал личности. 

           Я считаю, что идеальной формой для сотрудничества и взаимопомощи является парное и групповое обучение В. паре ученики могут друг друга проверить, закрепить новый материал, повторить пройденное. В устной работе я использую такие виды заданий: взаимопроверка правила (устный опрос). Ученик рассказывает соседу по парте правило, приводит примеры, объясняет их. Затем учащиеся меняются ролями, оценивают друг друга. Учитель может спросить любую пару.  Можно это же задание несколько изменить: один ученик задает вопрос по изученному материалу, а другой отвечает. Их диалог звучит у доски. При этом снимается монотонность и однообразие устных опросов. Работа в парах ребятам очень нравится. Они с удовольствием готовят дома словарные и графические диктанты, карточки – зачёты, с большим интересом работают с карточками на уроке. Усвоение учебного материала происходит в непосредственном учебном диалоге. Роль учителя в этом случае – оказывать помощь и консультировать, решая спорные вопросы. Уже с пятого класса начинаю проводить работу в группах. В среднем звене очень эффективны игры – соревнования, основанные на групповой деятельности. Подобные игры – соревнования развивают у ребят чувство личной ответственности за результат, быстроту реакции. Кроме того, подобная игровая деятельность насыщает урок эмоционально, поддерживает высокий уровень интереса к предмету. К старшим классам игровая деятельность всё больше замещается ролевыми, деловыми играми, уроками – конференциями, уроками – практикумами. Групповая работа возможна на уроке на разных его этапах. Например, после объяснения нового материала группам предлагается изложить материал в виде опорной схемы, рисунка, кластера, таблицы, чтобы данный материал было легче запомнить. Затем происходит коллективное обсуждение, понравившиеся схемы записываются в тетрадь. Эта форма работы очень эффективна. Работа в парах или группах помогает организации общения, так как каждый ребенок имеет возможность говорить с заинтересованным собеседником, высказывать свою точку зрения, уметь договариваться в атмосфере доверия и доброжелательности, свободы и взаимопонимания, быть в сотворчестве равных и разных. Групповая поддержка вызывает чувство защищённости, и даже самые робкие и тревожные дети преодолевают страх.

       Развивать коммуникативные способности помогает и совместный анализ текстов. Тексты создают развивающую и воспитывающую атмосферу на уроке. Создание на уроке атмосферы творческой работы с текстом помогает учащимся конструировать свои индивидуальные тексты, овладевать инструментарием анализа. Целенаправленный отбор текстов и заданий, включение каждого урока в продуманную систему работы с текстом – это те условия, которые позволяют создать развивающую речевую среду, обеспечивающую формирование развитого чувства языка. Очень важно анализировать тексты, способствующие нравственному, эстетическому развитию личности, вызывающие у ребенка способность к рефлексии, потребность в ней.

      Среди методов, которые помогают формировать грамотную, аргументированную речь учащихся, следует выделить учебную дискуссию. Смысл данного метода состоит в обмене взглядами по конкретной проблеме. С помощью учебной дискуссии учащиеся приобретают новые знания, учатся отстаивать собственное мнение. Главная функция учебной дискуссии – стимулирование познавательного интереса; а также обучение навыкам диалогической и монологической речи, рассуждения, самостоятельного высказывания, развитие навыков общения в коллективе, воспитание положительных качеств личности, толерантного отношения к людям. Живой обмен идеями, мнениями, взглядами даёт учащимся возможность познакомиться с различными точками зрения, учит внимательно слушать товарищей, аргументировано отстаивать свою позицию, оттачивать речь. Формирование их коммуникативной компетенции способствует разностороннему развитию языковой личности ребёнка, а также предполагает необходимость гармоничного сочетания учебной деятельности с творческой, связанной с развитием индивидуальных задатков учащихся, их познавательной активности, творческого мышления, способности самостоятельно решать различные коммуникативные задачи.

      Особое место на уроках русского языка и литературы занимает театрализация как одна из форм групповой деятельности школьников. Учащиеся, к примеру, с удовольствием инсценируют басни А.И. Крылова, произведения А.С. Пушкина, Н.В. Гоголя, самостоятельно создают декорации, костюмы. На уроках русского языка этот приём тоже находит свое применение. Например, урок-обобщение по теме «Глагол» проходит в необычной форме, учащиеся становятся «поварятами» и пишут свои рецепты блюд, которые  в дальнейшем можно приготовить на уроках трудового обучения.

     Виды работы на уроках русского языка и литературы разнообразны: работа с опорными схемами, таблицами, рисунками, разгадывание ребусов, шарад, кроссвордов, сочинения разных жанров, работа с учебником и справочной литературой, составление кластера, создание синквейна, тестирование и многое другое. Это позволяет разнообразить уроки, создать ситуацию успеха, мотивировать учащихся на самостоятельное добывание знаний. Также такие уроки способствуют организации диалога, живой и свободной взаимосвязи между учителем и учащимися, создают каждому ученику возможность выражения своего «я». 

      Познавательный интерес к учебному предмету способствует повышению активности учащихся не только на уроках, но и во внеурочной деятельности. Благодаря правильно спланированной деятельности на уроках и во внеурочное время, учащиеся добиваются хороших результатов в конкурсах различного уровня, например, всероссийские конкурсы по русскому языку и литературе «Слова-всему голова», «В гостях у сказки», «Почитай-ка», 1 место во Всероссийском конкурсе «Наследники Юрия Гагарина»; 1 место в  городском конкурсе  «Черная жемчужина Сибири» (литературно-музыкальная композиция); 1 место в городском конкурсе чтецов «Сказка П.П.Ершова «Конек-Горбунок»; 1 место в городском конкурсе литературно-музыкальных композиций «Эхо памяти»;   1,2,3 место  в городском конкурсе ЧЭКРаШ; 2 место в городской интеллектуальной игре 5 классов «Юбилей книги: сказка П.П.Ершова «Конек-Горбунок»; 1,2 место в городском конкурсе «Мой совет Биллу Гейтсу»; 3 место во Всероссийском конкурсе, посвященном пушкинским дням (конкурс рисунков); 3 место в городской конкурсной программе, посвященной дням памяти С.А.Есенина,  лауреаты конкурса рисунков международной образовательной программы компании SEED Шлюмберже, в областном этапе Всероссийского конкурса стихов «Мамонтенок – олимпиец» - 1 место, 2 место; в областном этапе Всероссийского конкурса рисунков «Мамонтенок – олимпиец» -   1 место; в областном этапе Всероссийского конкурса «Наследники Юрия Гагарина» -1 место, 2 место, в конкурсе сочинений «Библиотека, информация в жизни моей семьи» -  3 место, 2 место, областной конкурс сочинений «Герои вне времени» к 100-летию  Кузнецова - 3 место; в конкурсе-игре «Русский медвежонок- языкознание для всех»-1 место,2 место. (в области), в конкурсе творческих работ «Корнями своими Сибирь велика!» - 2 место, 2 место в школьной НПК,  1, 3 место в областной олимпиаде по литературе и  другие.

III. Использование на уроках русского языка и литературы «новых» технологий.
В своей работе любой учитель использует Интернет-ресурсы. С их помощью можно создать портретные галереи и фонотеку: воспроизвести записи авторского исполнения и исполнение произведений мастерами художественного слова, подобрать видеофрагменты, презентации к уроку. На уроках я использую возможности мультимедиа, ресурсы Интернета, электронные учебники по русскому языку и литературе «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия». Считаю, что использование информационно-коммуникативных технологий в учебном процессе не только целесообразно, но и позволяет достичь цели, которую ставит перед педагогами Концепция модернизации Российского образования – подготовка разносторонней развитой личности. Внедрение ИКТ на уроках русского языка и литературы позволило мне реализовать идею развивающего обучения, повысить темп урока, сократить потери рабочего времени до минимума, сделать урок более ярким и увлекательным. Именно ИКТ позволили ученикам погрузиться в другой мир, увидеть языковые, литературные, исторические процессы другими глазами, стать их участниками.  Работа с мультимедийными программами развивает кон​структивное, творческое мышление, коммуника​тивные способности у учащихся, способствует формированию умений и навыков исследо​вательской деятельности, осмысленного владения информацией и ее после​дующей обработкой. Практика работы в 5-11 классах показала, что использование мультимедийных технологий повышает качество и эффективность обучения, развивает учебную деятельность. Это эффективный стимул обучения школьников. Не только возможности, позволяющие красочно и интересно изложить материал, подготовить дидактические материалы, сопровождающие урок, но и разработать письменные задания и тесты для учащихся, качественно подготовить выпускников к сдаче ГИА и ЕГЭ. Я убеждена, что использование современных образовательных технологий на уроках русского языка и литературы даёт высокие результаты, а именно:  

- развивает творческие, исследовательские способности учащихся, повышает их активность

- способствует интенсификации учебно-воспитательного процесса, более осмысленному изучению материала, приобретению навыков самоорганизации, превращению систематических знаний в системные; 

- помогает развитию познавательной деятельности учащихся и интереса к предмету; 

- развивает у учащихся логическое мышление. 

Применение современных образовательных технологий позволяет учителю наполнить уроки новым содержанием, развивать творческий подход к окружающему миру, формировать элементы информационной культуры.
При системном использовании на уроках различных методов и технологий, у  учащихся появилось положительное отношение к заданиям творческого, проблемно-поискового характера. Они постепенно начали проявлять более высокую степень самостоятельности; научились задавать вопросы и находить на них ответы, соразмышлять и сопереживать, а также делать анализ прочитанного текста; понимать чужие мысли, заключённые в тексте; представлять картины, нарисованные автором, и видеть, какими языковыми средствами созданы эти картины; чувствовать настроение автора, находить для его передачи нужную интонацию. Более ярко стала проявляться способность к фантазированию и воображению при выполнении работ творческого характера, а также способность моделировать нестандартные ситуации. Таким образом, применение творческих заданий на уроках русского языка и литературы, развитие творческих способностей учащихся, использование существующих технологий обучения, в которых творчество учащихся считается приоритетной целью – это подготовка молодежи новой формации, конкурентоспособной, интеллектуально развитой, творчески одарённой личности.
