Проект театральной студии «АРТ» - постановка спектакля  «Сказка о потерянном времени».
Цель проекта: 
     - Создать  условия  для  наиболее полного раскрытия и развития творческого потенциала участников студии.
Время реализации проекта: октябрь 2017. – май 2018 г.
Возраст участников проекта: 10-11 лет, учащиеся 6В класса
Количество участников проекта: 15 человек.
Количество зрителей: 100 человек

Для представления проекта аудитории подготовительную работу можно разделить на несколько этапов:
1. Написание сценария спектакля.
Сценарий к  спектаклю написали, работая в группах, используя повесть рассказ Шварца и фильм, созданный по этому произведению. Для связи спектакля с современностью участниками студии было придумано три сцены.
1. Распределение ролей.
Для распределения ролей необходимо было выявить главные черты характеров действующих лиц спектакля, после этого происходило обсуждение возможных претендентов, выявление личной заинтересованности в отдельной роли,  тайным голосованием определяется список ролей.

1. Создание костюмов к спектаклю.
Для реализации проекта участники обсудили костюмы героев, и для каждого подобрали соответствующий образ.
1. Создание декораций к спектаклю, подбор композиций для музыкального оформления и создание презентации.
Участники студии  выяснили, наличие каких декораций  необходимо для постановки отдельных частей спектакля, изготовили часы, метелочки, купили мешки. Дополняли декорации презентация и музыкальное оформление.

1. Разработка макета билета.
Разработали макет билета. Билеты  распространили  бесплатно среди учителей, родителей и детей школы. 
1. Написание сценариев для видеофрагментов спектакля о прошлой жизни главных героинь и видеосъемка.
Участниками студии было принято решение о необходимости снять видео сцены в супермаркете.  Для этого написали сценарий фрагмента, продумали место съемок, необходимый реквизит и костюмы. После проведения съемки фрагмента, данный материал смонтировали и наложили музыку.

1. Репетиции спектакля.
Репетиции спектакля  проходили  всегда в атмосфере сотрудничества и сотворчества, участники театральной студии  обсуждали, как  играть определенные моменты  спектакля, а потом репетировали как  отдельные  части спектакля, так и весь спектакль.

Премьера спектакля прошла 17  мая 2018 года. 
Для меня  самая главная оценка – горящие глаза участников спектакля и благодарность зрителей.
Взгляд зрителя (отзыв Семеновой Ирины Владимировны, учителя русского языка и литературы).
     Время – то что-то неуловимое. Оно может быстро лететь или медленно тянуться. Его постоянно не хватает, но вместе с тем его часто теряют. А что такое потерянное время?
     Спектакль «Сказка о потерянном времени», поставленный Ермаковой Светланой Владимировной и учащимися 5 «В» класса, напомнил о простых, но очень важных вещах: нужно уметь ценить каждую минуту своего времени, иначе упустишь самое важное. И пятиклассники это поняли: выразительная, эмоциональная игра, умение вжиться в образ говорит о том, насколько лично им интересна данная проблема, насколько глубоко они проникли в смысл сказки Е.Шварца. И это заражает зрителей, не превращает их в равнодушных созерцателей, а заставляет задуматься о себе.
     Необходимо отметить умелую работу режиссера Ермаковой Светланы Владимировны: включение в сюжет современных реалий, продуманные мизансцены, видеоряд сделали спектакль более динамичным, захватывающим, а главное близким и детям, и взрослым.
[bookmark: _GoBack]     Желаю ребятам из театральной студии «Арт» быть такими же неравнодушными, вдумчивыми, яркими актерами, какими они были, работая над спектаклем «Сказка о потерянном времени». Дальнейших творческих успехов!


